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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

ïîir<ictéisi <9tjak: .
Négyszer hasábozott garment! sor ára ö kr. ik 

’ Bélyegdij.mindén hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és gyakori hirdetéseknél külön Ifi, 
kedvezményt is nynjt a kiadóhivatal. ' t“1 

Hirdetéselet fölvesznek: Ú
Bécsben : Oppelik Alajos (AVqllzeile 22) E,

Haasenstein és Vogler ('.enerMarkt 11., P
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz_ ik

Nyílttéri ezikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő. gi

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap. szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékest) ezikkek clij áztatnak.

Kéziratok nem. adatnak vissza.
■Kiadó-hivatal :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küllendők.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. |Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

Â „Kelet“ kiadóhivatala.

Szamos-Ujvár sz. kir. város 
tisztelt választóihoz !

Önöknek f. é. márcz. 4-én kelt nagy­
becsű felszólítására vonatkozólag, van sze­
rencsém válaszolni, hogy a felajánlott je­
löltséget a legnagyobb örömmel elfogadom, 
s fogadják egyszersmind e bizalomért leg­
mélyebb köszönetemet !

Miután a mostani országgyűlés, azon 
idő alatt, mig felhatalmazása tart, sietni 
fog azon tárgyak elintézésével, a melyek 
már régebb napirendre tűzettek, vagy e 
czélból — mint még ezen ülésszak alatt 
elintézendők — kiszemeltettek, én ez al­
kalommal, csakis általánosságban jelezhe­
tem azon állást, melyet, ha önöknek tisz­
telt választók ! nagyrabecsült bizalmát ki­
nyerni szerencsés leendek, az ország tör­
vényhozó termében, hazánk múltjának és 
jelenének, a politikai mozgalmaknak, tár­
sadalmi és közgazdasági viszonyainknak 
figyelmes tanulmányozása után, az ezekből 
vont tapasztalatok alapján szilárdult meg­
győződésem szerint elfoglalni szándé­
kozom. —

Az absolutismus által féken tartott 
és jellegéből erőszakosan kifordított or­
szágban növekedve, szülőföldem borzasztó 
emlékeivel szemeim előtt, melyek mindig 
visszaidézték a polgárháború átkos dü- 
höngéoének véres jeleneteit, — én, az 
1848 utáni nemzedék tagja, igenis érez­
tem azt, hogy az a merev következetesség­
gel alkalmazott absolut rendszer, mely 
az ifjabb nemzedékben elfojtá a nemzeti 
érzelmet s öntudatot, s a hazaszeretetet: 
győzedelmeskedni fog hazánk és nemze­
tünk fölött, ha nehány évtizedig háborit- 
tatlanul folytathatja nemzetölő működését, 
azzal a következetességgel, a melylyel 
megkezdte.

A lefolyt súlyos megpróbáltatásból 
maga a nemzet többsége is, azon tapasz­
talást merítette, hogy meg kell alkudnia 
a körülményekkel, az elvitázhatlan té­
nyekkel. Osztottam teljesen e meggyőző­
dést, mert saját — fájdalom nagyon is ta­
nulságteljes tapasztalataim után — igen 
szép és csattanós frázisnál egyébnek nem 
tartottam azt, hogy csak az a nemzet 

vesz el, mely lemondott önmagáról.— A 
történelem is azt tanítja, hogy a lengyel 
nemzet bizonyára nem mondott le önma­
gáról, s nem oda vezették-e mégis foly­
tonos szerencsétlenségei, melyek egyrészé- 
nek — nem lehet tagadni — saját viszo­
nyai és erejének túlbecsülése volt az ere­
deti forrása, hogy ha nem is mérnök ál­
lítani, s e gondolattól oltalmazzon minket 
az ég! hogy elveszett, de legalább régtől 
fogva, s ki tudja meddig — politikai ha­
lottá declaráltatott ?

Örömmel fogadtam tehát a kiegyez­
kedést, mert úgy gondolkoztam, hogy a 
sas, melyet a vihar kegyetlenül megtépá­
zott s a földre sújtott, sziklaoduba vonul, 
ott szedi és rendezi össze tört szárnyait 
és tolláit, és nemsokára ismét fenn van 
a magasban, — ismét sas.

Mindamellett, kezdetben igen keve­
sen lehettek tájékozva a kiegyezkedés 
hordereje fölött, igen kevesen lehettek 
azok, kik biztos sejtelemmel bírtak kö­
vetkezményeiről, a kiegyezkedés által fel­
tételezett átalakulások mérvéről s azon 
eredményről, melyet ez egész közéletünk­
ben elő fog idézni. Ki volt akkor képes 
meghatározni, ki volt képes megmondani, 
hogy vájjon a gyakorlatban s az életben 
nem fog-e hasznavehetetlennek, czélszérüt- 
lennek mutatkozni az az uj forma, mely 
két ellentétesnek és kiegyenlithetlennek 
hitt érdek theoriai megoldását képezte, 
midőn egyrészről Magyarország alkotmá­
nyos önállósága, másrészről a századokon 
át közös érdekek és viszonyok közti ösz- 
hangot biztositani igyekezett? Maga a ki­
egyezkedési mű teremtője, Deák Fe­
renez, kinek neve tisztelettel legyen 
említve miközöttünk ! — elismerte hiányait, 
tökéletlenségét, a melynél jobb azonban 
az adott körülmények közt nincs, s a 
melynek hiányait pótolni fogja az élet.

Akkor megvallom én is azon meg­
győződésben voltam, hogy azl86 7-iki ki­
egyezkedés reánk nézve megállapodást 
nem képezhet, hogy a nyert szabadságot 
erősbödésünkre kell fordítanunk, hogy al­
kotmányunkat erősebben kell biztosíta­
nunk, s hogy igyekeznünk kell hazánk 
részére megszerezni az önállóságnak na­
gyobb mérvét, mint a minőt nekünk az 
1867-diki kiegyezkedés nyújtott.

És bár őszinte örömmel fogadtam 
el magát a kiegyezkedést, mint a mely a 
nemzet előtt ismét megnyitá a tevékeny­
ség terét, s mely minket a tespedésből 
ismét a közéletre s a cselekvésre hivott 
meg — azok sorába álltam, kik ezzel meg 
nem elégedve, követelték az alkotmányos 
jogoknak nagyobb kifejtését és hazánk 
javára az önállóságnak és függetlenség­
nek nagyobb mérvét. Azok sorába áll­
tam, a kik az én feltevésem sze­
rint azt tűzték ki maguknak fel­
adatul, hogy a nemzeti kormányt eré­
lyes tevékenységre sürgessék, hogy száza­
dok mulasztásai helyrepótoltassanak; azok 
sorába, a kik az ország területi épségé­
nek helyreállítását sürgették, követeltek 
rendezett és takarékos állami -háztartást, 
egyenlő és a nemzeti tőkét nem veszé­
lyeztető adórendszert, részrehajlatlan és 
gyors igazságszolgáltatást, polgári és val­
lásfelekezeti egyenjogúsítást,— a kik kö­
vetelték kereskedelmi és közgazdasági ér­
dekeink előmozdítását, elhanyagolt for­
galmi hálózatunk gyors kifejtését stb. stb. 
szóval a kik gőzerővel akarták az orszá­
got újjá teremteni.

De a kétségbevonhatla i tények fi­
gyelemmel kisérése után csakhamar meg­
győződtem, hogy a kiegyezkedés ered­
ményeire nézve csalódtam, és meg kellett 
győződnöm arról is, hogy az a párt, a 
melyhez mint szerény napszámos egye­
lőre sorakoztam, igen hosszú időre nél­
külözi az alapot, hogy e hazára nézve 
oly hasznos lehessen, mint azt — soha 
sem volt, és nincs kétségem róla — ha­
zafias intentiói akarták ; továbbá, miután 
a kiegyezkedés már ténynyé vált, az Ausz­
triával közös, s a kiegyezkedés által még 
függőben hagyott kérdések megoldattak, 
s az országgyűlés a beligazgatás elhanya­
golt kérdéseire tért át, ha nem is láttam 
valósulva mind azt, a mi a belreformok 
terén elérhető lett volna: — az eredmé­
nyek mind világosabban tüntették föl előt­
tem mégis, hogy a kiegyezkedési műhöz 
kötött aggodalmak alaptalanok valának, 
mert önállásunk és alkotmányunk nincs 
általa veszélyeztetve; s az ezen alapon 
elért siker meggyőzött engem arról is, 
hogy józanul felfogva hazánk állását az 
európai államcsaládban, nem lehet érde­
künkben ezen szerződéseken változtatni, 
mielőtt biztosabb és czélszerübb egyez­
ményt nem köthetünk.

A kiegyezkedés eredményei kézzel­
foghatók, szemmel láthatók.

Magyarország létezését 
tudja a világ s képviselve va­
gyunk a legtávolibb tengereken. Az 
országnak van saját nemzeti fele­
lős kormány a. A nemzet képvise­
lői által gyakorolja mindazon jogokat, 
melyek az alkotmánynak biztosítékai, az 
adó és ujonezmegszavazási 
jogot. Az állami háztartás, a 
bevételek és kiadások meg­
áll apti ás a, csak a nemzet képviselői­
nek beleegyezése folytán válhatik tény­
nyé, s a törvény e tekintetbeni határo­
zatainak végrehajtása fölött független 
közeg őrködik. Békés fejlődésünk 
és hazánk tekintélye biztosítva van az 
Ausztriával közös védelmi 
kötelezet tség által.

Honvédségünk — magyar 
vezényletében, szervezetében és szelle­
mében — egy nemzeti haderő magvát 
képezi. Az ország területi épsége 
helyre van állítva. Az U ni o tény. Hor­
vát- és Sz 1 a v o n o r s z á g ismét ki­
egészítő része Szt. István koronájának. 
A határőrvidék polgárosítása és 
visszakeblezése folyamatban van. Fiume 
visszacsatolása ismét az Adriáig terjesz­
tő ki hazánkat.

S a belreformoknak már is elért 
hosszú sora, lehetővé teszi, hogy hátra­
maradt állapotainkból európai színvonalra 
emelkedjünk. Az ország lakósai 
egyenlők a törvény előtt, s az al­
kotmányos jogok gyakorlásában. A k ö z- 
oktatási törvény megveté a nép­
nevelés alapjait. Az általános véd 
kötelezettség a közigazságnak tett 
eleget, ősi örökségünk — az önkor­
mán y z a t, megtisztítva odon sallang­
jaitól — bele van illesztve a parlamentá­
ris rendszer keretébe. Törvény k e z é- 
s ü n k hiányain ideiglenesen segítve van, 
sabiróságok uj szervezése 
garantiát nyújt, hogy az eddigi elhire- 
sült és türhetlen állapotok helyébe, gyors 
és részrehajlatlan igazságszolgáltatás lép. 
Anyagi fejlődésünk óriási lendü­
letet nyert, mindenütt a haladás és fej­
lődés jeleire találunk; eddig elhagyott, 

ismeretlen vidékeken nagyszerű ipar 
keletkezett, a vállalkozó szellem 
tanúsítja a terjedő jólétet, a ke­
reskedői em élénkül napról-napra, a 
nemzeti tőke általános gyarapodás­
nak indult, szilárd hitelünk 
bizonyítja, a külföld bizalmát életképes­
ségünk iránt, közgazdaságunk 
minden ágában eddig szokatlan mozga­
lom, élénkség és fejlődés uralkodik. 
Forgalmi hálózatunkban az 
ez előtti évek nagy mulasztásai már nagy­
részt pótolva vannak, a felelős kormány 
megalakulásakor hazánkat átszelő 300 
mrtf. vasút helyett, most egy közel 1000 
mrtfldnyi vasut-hálózat teremt forgalmat, 
ipart és kereskedést. A bankügynek 
közel kilátásba helyezett megoldása szi­
lárdítani fogja hitelünket és könnyíteni 
kereskedelmünket. Az ország be­
vételi forásai folytonosan szapo­
rodnak ; az évi deficit, melylyel 
költségvetéseinket lezártuk, a folytono­
san emelkedő jövedelmi források által 
rendesen sokkal kissebb összegre szállít' 
tatott le Afogyasztási adók 18(57 
óta kedvező arányban emelkedtek s ez 
bizonyítja a folytonos anyagi fejlődést. 
Szóval, a haladást és fejlődést minden 
téren láthatja mindenki, a ki ép érzé­
kekkel bir.

A kiegyezkedés által elért s már 
ténynyé vált — s általam csak fővoná­
sokban ismertetett — vívmányok és ered­
mények megszilárdítottak engem azon 
hitemben, a mire nézve nem volt kétsé­
gem soha! hogy a kiegyezkedés meg­
nyitja előttünk az alkotmányos életet 
s lehetővé teszi anyagi és társadalmi 
bajaink orvoslását. De meggyőztek to- 
bábbá arról is, hogy az 1867-iki ki­
egyezkedés által teremtett alap, bizto­
sítja alkotmányos jogaink gyakorlását, 
biztosítja a szabad fejlődést az anyagi 
téren s a szabadelvű haladást a szellemi 
téren. A közjogi vitáknak folytonos meg­
újítása azonban, a mellett, hogy a jelen 
körülmények közt teljességgel czélhoz 
nem vezet, elvonják az időt, a tanulmányt 
s a figyelmet azon fontos belügyi kérdé­
sektől és teendőktől, a melyek javítást, 
rendezést igényelnek ; nemcsak, — hanem 
a közjogi alapnak folytonos ostromlása, 
szükségessé tesz azok részéről, kik a ha­
zát nem akarják kitenni újabb bizonyta­
lanságoknak, — talán veszélyeknek és 
megrázkodásoknak, melyek a legönzetle­
nebb hazafiui törekvések mellett is, a po­
litika esélyeinek, gyenge előrelátásból, el­
mulasztott figyelembevétele folytán bekö­
vetkezhetnek ; - azok részéről, kik a már 
meglevő s az eredmények által jónak, 
czélszerünek bizonyult alapot nem akarják 
elérhetetlen s a hazára n^zve veszélyes 
utópiák miatt koczkáztatni : — oly szoros 
összetartást, oly szövetkezést, mely egy 
kissebb érdeket — valamely belügyi kér­
désnek rendezését, alárendeli a nagyobb 
érdeknek, az ország nyugalmának. És 
lehet, hogy az ilyen compromissum csak 
a szabadelvű haladás kárával történ­
hetnék.

Én tehát az 1867-kl közjogi ki­
egyezkedést elfogadom, s fen kívánom 
tartani.

És ez az, a mit önöknek tisztelt 
választók ! politikai működésem irányelve 
gyanánt általánosságban kijelölhetek, azon 
hozzáadással, hogy nem lesz előttem ma­
gasabb feladat, mint az, a melyet a 
nekem nyújtott bizalom feltété lez — hogy 
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az önök érdekeit mindenütt, a hol azok 
az országos érdekekkel összeegyeztethe­
tők, vagy azokkal ellentétben nem álla­
nak, lelkem egész erejével előmozdítani 
törekedjem.

Budapest, mart. 10. 1872.
Lukács Béla.

Tegnapi táviratunk már jelzé, hogy a 
baloldal az erdélyi részekben is rendez rend­
kívüli díszelőadást. E tárgyról az Ellenőr a 
következőkben ad felvilágosítást:

Az országos baloldali gyűlésre érkezett 
erdélyi küldöttek, számra 42 en ma délelőtt 
a baloldali kör helyiségében értekezletet tar­
tottak a jövő választások tekintetében való szer­
vezkedésre.

Tisza László üdvözölvén a megjelenteket, 
az elnökségre Horváth Ignáczot, és a jegyző- 
ségre b. Bánffy Dezsőt kérte fel. Elnök fel- 
szólitá a jelenlevőket, hogy adják elő a kitü 
zött czél iránti véleményeiket.

K. Papp Miklós megjegyzi, hogy eddig 
a baloladal Erdélyben egészen zilált és hanyag 
volt ; kívánja, hogy egy Erdély kerületi párt- 
gyülés tartassék a szervezkedésre. Azt kell te­
hát megállapítani, hogy hová, mikor és kik 
által lenne ez értekezlet összehívandó ?

A tárgyhoz hozzá szóltak : Tisza László, 
Galgóczy Károly, Makrai László, Buda Imre, 
Bereczky Sándor és Voit József, — a közös 
megállapodás abba történt, hogy a gyűlés egy 
hejyen tartassék, ennek székhelye Maros-Vá­
sárhely legyen és az összehívásra egy 9 tagú 
bizottság neveztetett ki.

E bizottság áll 5 erdélyi baloldali kép­
viselőből (mert Pap Lajos elfoglaltatása miatt 
leköszönt) és 4 más elvtársból. Névszerint a 
bizottmány tagjai: b. Bánffi Dezső, Bereczky 
Sándor, Bakcsi Ferencz, Makrai László, Tisza 
László, Szilágyi Lajos, Elekes György, Orbán 
Balázs, Papp Miklós.

Hegedűs Sándor inditványozá, hogy a 
nemzetiségek iránti kérdést is tisztázza e 9 ta­
gú bizottmány felhivásában, és hogy a párt- 
gyülés is legyen erre tekintettel. P. Szath­
máry Károly és Papp Lajos helyeslék. Az ügy 
részletes elintézése a 9 tagú bizottságra, ille­
tőleg a pártgyülésre bízatott — de már moat 
kimondatott, hogy hazánk integritása megóvása 
mellett a nemzetiségekkel testvéri egyetértésre 
és a választásnál együttes közreműködésre kell 
lépni.

E tárgyban még Papp Miklós azon in­
dítványa fogadtatott el, hogy semmi szin alatt

A

,KELEP TÂRCZÂJA.

A kolozsvári ártézi-kút tár­
gyában.

Dr. Pávai Elektől.

(Vége.)

E tekintetben is szolgálhatok egy aján­
lattal :ZsigmondyVilmos ur, ki hazánk­
ban kétségtelenül legalaposabban ért az ártézi 
kutakhoz, s ki e téren már több nagy ered­
ményt bir felmutatni, le fog az idén rándulni 
a Zsily völgyébe. A kolozsvári tanács fölszóli- 
tására útját könnyen Kolozsvár felé irányoz­
hatná; az ő vizsgálata bizonyára többet fog 
érni mindnyájunkénál. Bizassék a tervem felőli 
véleményozés ő reá.

Beszél még Herbich ur vizek vegyelem- 
zésének szükségességéről is, mely utat jelölne 
a kolozsvári megromlott vizek javítására is. 
Ez tökéletesen überflüssig, mert kétségtelen 
EljatSadje, hogy fa kolozsvári rósz vizet tartal­
mazó kutak feneke a felső vízhatlan agyagré­
teg alatt van. Tessék csak megkérdezni azon 
házi urakat, kik udvaraikon, vagy a piaczon 
kutakat ásattak, mindegyik azt fogja felelni, 
hogy legalább is egy pár ölnyi vastag kékes­
szürke agyagréteget kellett áttörni, mig a rósz 
vizet tartalmazó fekvényre akadtak. Tehát va­
lamint a viz ezen kékes agyagrétegen át fel 
nem szivároghatott, éppen úgy zárja el ugyan 
ezen vízhatlan agyagréteg a felülről leszivá­
rogni akaró tisztátalanságot. Ennélfogva világos 
hogy a kolozsvári kutak rósz vizének oka nem 
a felülről beszivárgó városi tisztátalanságban 
keresendő, hanem az általam elég részletesen 
tárgyalt sós és mágnesiás rétegekben találha­
tó fel. És ha „a jegeczesedett alapokon elte­
rülő Stokholmnak rósz vize volt,“ annak egy­
szerű oka csak abban rejlett: hogy a jegeczes 

semmiféle választásnál a jobboldallal compromis- 
sumra lépni nem kell, mort az eddigi tapasz­
talás azt bizonyítja, hogy a magyarság érde­
kében ajánlott compromissumokat eddig a jobb­
oldal mindig saját pártczéljaira használta fel.

B. Bánffy Dezső épen a nemzetiségi 
és általában az erdélyi ügyekre nézve szüksé­
gesnek tartja, hogy az erdélyi küldöttek a párt 
fejeivel érintkezésbe lépjenek, hogy felvilágo­
sítást nyerjenek és adjanak.

Ez közhelyesléssel találkozott és kinevez­
tek e végre egy őt tagú bizottmányt, melynek 
tagjaivá választattak : B. Bánffy Dezső, Hor­
váth Ignácz, Könle József, Galgóczy Károly 
és Simó Lajos. Végre határozatba ment, hogy 
a küldöttek testületileg tisztelegnek pártuk ve 
zéreinél — szónokukká választatott : Galgóczy 
Károly.“ (Szegény vezérek !)

= Deák-párt értekezletén a kormány 
uj inkompatibilitási törvényt mutatott be, mely­
lyel a minap előterjesztett javaslat ki fog 
cseréltetni. E törvény szövege a következő:

1. §. Állami, tör vény hatósági s községi 
hivatalnok egyszersmind országgyűlési kép­
viselő nem lehet; ha megválasztatik, köteles 
ennélfogva legkésőbb az igazolást követő hat 
nap alatt a képviselői megbízás vagy hivatal 
közt választani, különben a megbízás megszűnt­
nek tekintetik.

E választás a képviselőház elnökéhez be­
nyújtandó nyilatkozatban jelentendő ki.

Mig az illető hivataláról le nem mon­
dott, a képviselőházban szavazattal nem bir, 
habár már igazoltatott is.

2. §. Az 1. §. határozata kiterjed mind­
azokra, kik valamely, az államköltségvetésbe 
fölvett évi fizetéssel ellátott állami alkalma­
zásban vannak, habár ott nincsen is nyug­
díjra igényük.

3. §. A föntebbi határozatok ki hem 
terjednek :

1. a ministerekre, államtitkárokra, s
2. ministeri tanácsosokra,
3- . az országos intézetek igazgatóira,
4. az egyetemi, műegyetemi, jogakademiai 

tanárokra.
5. az országos egészségügyi tanács tag­

jaira.
6. A közmunka tanács elnökére és alel- 

nökére,
7. a fővárosban székelő municipalis tiszt - 

viselőkre.
4. §. Ha valamely képviselő az 1—3. 

§§. alá eső állomásra kineveztetik, vagy meg-

kőzetek jó vize nem volt Stokholm városa alatt 
vízhatlan agyagréteg által fedve, mely a vá­
rosi tisztátalanságot elzárhatta volna a jó víz­
zel való összeelegyedéstől. Biz úgy ám, ked­
ves bádogszelenczés Polyhistor ur !

Vagy talán nem^ oda czéloz-e egy me- 
phistói láthatlan kéz infernalis működése, hogy 
a város 'pénztárát újonnan megrántsák nehány 
száz forintig rósz vizek még rosszabb elemzé­
séért, mint tették azt néhány évvel ez előtt 
jó szeszek rósz analysisével ! !

Beszél még Herbich ura Hideg Sza­
mos forrásának a városba vezetéséről is. Ez 
igen helyes ! az eszme azonban nem uj ! Tu­
dós hazánkfia Jakab Elek úrral már évek 
előtt beszélgettünk mind az ártézi-kut, mind 
a hideg Szamos vizvezetéki terveiről. Nézeteink 
abban összpentosultak, hogy a hány száz fo­
rintba kerülne egy ártézi kút, annyiszor tíz­
ezerbe a hideg szamosi vízvezeték, pedig nem 
lenne szükség a forrásig felhatolni.

Még szerencse, hogy a M. P o 1 g á r 
nem a Himalaya vizeit ajánlotta, nó már ezek 
igazán még a „nagy templom keresztjén“ is 
tulugranának. *)

*) Nó de ez u‘óbbit a Magyar Polgár kiss em- 
semije (o) mondja, kinek miskolczi és diósgyőri 'elő­
tanulmányai a legjobb ut valának arra, hogy Erdély 
civilisátorává lehessen, dorgálja a megyéket, szidja a 
képviselőket. Hogy is nem választják meg képviselőnek!

P. E.

Mind ezek után nem tudom nevessek-e 
Herbich ur által felületes készültséggel írott 
egész czáfolatáu, melyből kiderül, hogy még 
türhetőleg sem ismeri a kolozsvári határ föld­
tani viszonyait; vagy pedig ignoráljam azon 
roszakaratu ferdítését, midőn azt állítja, hogy én 
az erdélyi só képletet a szármát csoporthoz 
soroltam (nem azért mintha oda is be ne il­
lenék, mert ezzel még eddigelő egy geológus 
sincs tisztában, hanem azért, mert nem tet­
tem) ; és ha a bécsi földtani intézet folyóka 
tának referense Fuchs ur nem bírván jól a 
magyar nyelvet, tévesen úgy értelmezte, rög­
tön sietett azt, felvilágosításom következtében 

választatik és ezt elfogadja, képviselői megbí­
zásáról köteles leköszönni

E rendelkezés oly képviselőkre ki nem 
terjed, a kik már a 3. §. alá eső közhivatalt 
viselnek is és ilyenbe mozdittatnak elő.

BuRurosti szemle
Romániában a közelebbi években az állam 

és fejedelem költségén három állami tanító 
képezdét alapítottak volt. A mostani minis­
terium meggyőződvén arról, hogy ez a három 
képezd e szép föladatát szemelől tévesztve, meg 
annyi Rosetti klubbá fajult; azoknak el- 
töröltetését indítványozta az országgyűlésen és 
az országgyűlés ebbe bele is egyezett. Érde­
kesnek tartom e képezdék eltöröltetése feletti 
rövid vitát örömmel megösmertetni.

Eraclide Leon: „Ellene mondok a 
közoktatásügyi minister indítványának, hogy a 
képezdék eltöröltessenek. Nem a Iliié, melyet 
a képezdékből kilépett ifjaknak fizetnek, oka hogy 
az ifjak a kijelölt állomásokat nem hajlandók el­
foglalni, hanem ez összeg pontatlan fizetése. 
Ők még kevesebbel is megelégednének, ha 
pontosan fizetnék. Aztán falukban, apap kézi mun­
kájával keresvén élelmét s papi teendőivel is el lé­
vén foglalva, lehetetlen, hogy egyúttal t anár is 
legyen.

Teli okt. ügyér: „védi indítványát, 
állitván, hogy ha a pap egy személyben tanító 
is leend, a falusbiróra nagyobb befolyása lesz, 
midőn iskola építés forog szóban. A közvéle­
ményre mit sem ad, mert ez a népnevelést ül­
dözi.

Joneszkó. balpárti képv : „A tanítót 
a pappal összezavarni, a legnagyobb paedagogiai 
eretnekség.

A paedogogia a testgyakorlatot is köve­
teli az elemi iskolákban. Ha a néptanító nem 
a képezdéből fog kilépni, hol fogja a test­
gyakorlatot megtanulni? Nem lesz-e nevetsé­
ges, midőn a pap, teljes diszöltönyében fog a 
gyermekek elibe állani és őket testgyakorlatra 
tanitandja ? Amerikát idézi, hol a képezdék rop­
pant előhaladást tüntettek fel s hol a tanító valódi 
apostol, a minister a papokból tanítókat csi­
nálván, elvonja őket természetes egyházi elöl­
járóik alól és közvetlen a minister ur hatósága 
alá rendeli. A papnöveldék által a nevelés a 
püspökök monopóliuma leend. A paptanitó csak 
clericalis nevelést adand, nevelni fog kegyes 
vallásos embereket, de nem nevel hazafiakat. 
A minister ur terve tehát bűnös lévén, ellene 
szavaz.

Florescu hadügyér: Joneszkó ur 
tudhatja, hogy nálunk az iskola és egyház 

ugyanazon folyóirat következő számában hely­
re-igazítani. Még egyszer ismétlem szántszán­
dékos rósz akaratból származott ferdítés ez 
Herbich úrtól, ki maga is járatván e folyóira­
tot, olvasnia kellett annak erre vonatkozó 
mindkét számát.

Állítja még Herbich ur azt is, hogy 
„Kolozsvár földtani viszonyainak részletei­
be legkevésbé Pávai ur hatolt be“. Herbich 
uramnak ezen henczegő állítására ismét csak 
mosolyognom lehet ! s hogy magamnak még 
nagyobb mulatságot szerezhessek, íme felszó­
lítom Herbich urat, méltóztassék az összes 
európai szakirodalomból vagy egy oly müvet 
is kijelölni, mely részletesebben tárgyalja egy 
város talajának földtani viszonyait, még Pes­
tet, Bécset, Párist és Londont sem véve ki; 
sőt plane ez utóbbi még nem is bir reá vo­
natkozó külön dolgozattal, mert eddigelő csak 
a Themse völgye van Phillips által 
földtanilag általánosan ismertetve ; és csak a 
három első mutathat fel saját talajával rész­
letesen foglalkozó munkát. Magától értetődik, 
hogy Kolozsvár geológiáját tárgyaló müvem 
tudományos értékének megítélése már nem en­
gem illet, de önnek felületes készültségéből 
következtetve, legkevésbé illeti önt, tisztelt 
Herbich ur!

Fine finale ! hogy vájjon az én ártézi 
kútam terve, vagy ipedig a Brassai-Herbichfé- 
le legkevésbé gründlich czáfolat 
„esett örökre a kútba“, annak megítélését a 
szakértő olvasó részrehajlatlan ítéletére bízom.

Miss Aida.
Fortoul E. beszélye.

IX.
(Vége.)

Adrienne teljesité is a mit levelében 
Ígért.

A következő tél vége felé tartá meg es­
küvőjét.

Kevesebb pompával ugyan, mint egykor 
testvéréé, de az nem tette e frigyet kevésbé 
boldoggá ! Chalain ur nem volt hivatalos ; s 

mindig egyesülve volt, s hogy nincs sem a 
hazában sem az országgyűlésen jezsuita-párt, 
mint más országokban. Joneszkó gúnyolódik 
a papi diszöltönynyel, de tudnia kell, hogy a 
testgyakorlatot minden faluban a szabadságolt 
katonák s nem a papok fogják tanítani.

Bretianó György : A mi jó és szép Amé- 
rikában, az nem mind jó reánk nézve. Nálunk nincs 
az a veszély a mi van a kath. államokban ; nálunk 
a pap családapa, hazafi és sokszor láttuk hogy 
segítették a hazát. (Közbeszólás : Popa Tan- 
chi, a ki hires kormánypárti ploesti pap.) Bre- 
tianio e hangra nem figyelve kéri elfogadni az 
indítványt, mert ez által 70 ezer lé fog meg- 
takarittatni.

Az indítvány 48 fehérgolyóval 34 ellen 
elfogadtatik s a bukúresti, jászvásári, krajovai 
képezdék és minta iskoláik eltöröltetnek.

Mondanom sem kell, hogy minő vihart 
keltett a képezdék eltörlése a verespárt lap­
jaiban. A bukuresti képezdét 12 ezer arany 
alappal, ép maga I. Károly alapította volt.

Egy másik minket közelről érdeklő ország­
gyűlési vitatkozás a távirda szerződés elfogadása 
körül merült fel. C z e z á r-B o 1 i a k indítvá­
nyozza, hogy a némettel (Ausztria-Magyar- 
országgal) szóba sem kell állani, mig ez az or­
szágnak „Romania“ nevét el nem ösmeri. Azt 
hiszem ösmeri ön a hires moldvai képviselőt 
Kogalnicsánot, a ki 1858-ban oly erősen véd­
te a lapokban a csángókat mint liberális hir- 
lap-iró a romanizá ás ellen s később minisz­
ter lévén roman-csángókat csinált belőlök. A 
ki 1866-ban a Jon Gyika ministeriumot meg­
buktatta, mert ez gr. Andrássyt mint kineve­
zett magyar m.-elnököt táviratilag üdvözölte. 
Ennyi előzmény után érdekes tudni, hogyan 
beszél most Kogalnicsánó gr. Andrássy külügy- 
ministerről. „Ausztria nem tett legkissebb el­
lenvetést a „Romania“ nevezet ellen. Gr. Beust 
hivatalosan elösmerte ezt, és egyenesen gr. 
Andrássy befolyása következtében. Ez azt 
mondotta, hogy a mint van Magyarország, 
úgy Románország is van, s az a ki ezt akkor 
mondotta, ma mint külügyér életbe is léptet­
heti. Kéri tehát a házat, hogy halaszsza el a 
szerződést egy hóra s ez alatt a minisztérium 
eszközölje ki Ausztria-Magyarországnál a „Ro­
mania“ életbe léptetését. Costafóru kül­
ügyér megnyugtatta a házat, hogy talán már 
útban is van a „Romania“ név elismerés s igy 
a ház a általános vitát bevégezve hozzá fogott 
a részletes tárgyaláshoz, a mely abban a gyű - 
lésben elfogadtatott.

az esküvő napján, különösen mogorva és sö­
tét hangulatban volt.

A mint magánosán ült kandallója előtt, 
visszagondolt élte azon szakára, midőn csak 
tőle függött, e fiatal lány áldozatkész szivét 
örökre magához lánczolni. Gondolatában átfu- 
tá mindazt, mi a házaspárok életét boldoggá 
teheti, és ekkor maga körül tekintett. Úgy 
tetszék neki, hogy hideg fagyos lég tölti bé 
szobáját ; és minden tárgynak körülötte oly 
sötét, szomorú színezete van.

Soha meleg és szívből jövő édes szavak 
nem hangzottak e szoba falai között, nem eny- 
hiték légét, nem deriték fel e tárgyakat.

Az őt környező hazug jelvények, képek 
mind gúnyolni látszának őt. Térdére helyezte 
könyökét, fejét kezére támasztá s merően a 
kandalló tüzére szegzé tekintetét. Semmi sem 
oly bizarr, idegenszerü, mint azon képletek, I 
melyet az izzó parázs fényénél fölidéz a kép­
zelet.

Váljon miféle képeket tárt eléje képze­
lődése? azt nem lehet tudni ; de hirtelen föl­
vette a fogót, s a pisláncsoló üszköket szét­
szórta. A felszálló szikrák fényénél szemébe 
ötlött az anyjától kapott gyűrű, melyet jobb 
keze ujján viselt. Erre gyorsan fölkelt s ki­
ment a szobából.

Még most is látni bhtt ő t napon­
ként Páris utczáin járkálni sápadt arczczal sö­
tét tekintettel ; homlokát redők barázdálják, 
háta idő előtt meggörnyedt. Egészen magáno­
sán él és soha sem nevet.

Bremont Károly, neje Adrienne, s Tóby 
az öreg néger az auteuil-i kis házban laknak. 
A Ramel család gyakran meglátogatja őket. 
A kis madár mely Valentine halála perczében 
a kertben dalolt, minden évben visszatér oda 
s fészket rak.

Tóby egész az imádásig szereti e kis da­
lost : azt állítja, hogy a Valentine elröpült lel­
ke szállt belé, s valahányszor a madár énekel, 
a néger egész áhítattal hallgatja, mintha e 
dal egy mennyből.jövő szózat volna!
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BELFÖLD.
Hátszeg-vidékéről márt. 8.

Huzamosan bíbelődtek mostanság a me­
gyében a politicával — ez is jó — mert leg­
alább tud valamit az olvasó közönség Hunyad- 
megye közéletéről, miről eddigien vajmi rit­
kán, s akkor is keveset hallott, — de írjunk 
már még a társadalmi élet mozzanatairól is 
valamit. —

Hátszeg környékében még ez előtt egy 
évvel kezdeményeztetvén egy „Hátszegre fel­
állítandó takarék-és kölcsön-pénztár“ megala­
pítása, s az erre vonatkozó alapszabályok fenn- 

■sőbb jóváhagyás végett még akkor mindjárt 
fel is terjesztetvén, — az ezen szabályokat né­
mi lényegtelen módosítások mellett jóváhagyó 
ministeri leirat közelebbről valahára leérkezett. 
Minek folytán az ügy vezetésével megbízott 
Szilvássy László helybeli egyik birtokos ál­
tal az ez ügyben érdekelt vidéki értelmiség 
meghivatván, a tegnapi napon Hátszegen ér­
tekezlet tartatott.

A megejtett eszme csere eredményekép 
a mint haliám abban lön a közmegállapodás, 
hogy miután a ministerium által kitett módo­
sítások mellett az eleve szerkesztett alapszabá­
lyok lényegileg megváltozottaknak nem tekint­
hetők, a társulat mihamarább! életbeléptetésé­
re szüksége? előintézkedések tétessenek meg.

Egy úttal a részvény aláírások megnyi­
tása is kimondatván— az e tárgyi felhívás szer­
kesztése s annak idejében a részvény aláírások 
stb előzetes teendők eszközlésére eddigi meg­
bízatások nyomán: Szilvássy László, Pára An­
tal, György István, Gr. Lónyai Béla, Lengyel 
József, Petrovics Miklós, Mátétfy Béla, azon 
hozzáadással bízattak meg, hogy mihelyt az 
előirt mennyiségű 50 frtos részvények szabály­
szerűen aláíratva lesznek, az alakuló gyűlés 
egybehívandó leend. — E szerint alapos kilátá­
sunk van, hogy vidékünk is már valahára egy 
pénzintézetet, nyerend. —

A takarék-pénztárak mindenütt, a hol 
osak létrejöttek, okszerű kezelés mellett, élet­
revalóságukat, s minden irányban üdvös és 
jótékony kihatásukat elvitázhatlanul tanusiták. 
Menynyivel jogosultabb lehet ez iránti várako­
zásunk, — midőn e vidék és megye két irány­
ban is átszelt vasutai által Europa forgalmi 
világával úgy mondva közvetlen egybeköttetés- 
be hozatva — a pénzforgalom szintúgy, vala­
mint ezzel szemben a szükséglet is jelentéke­
nyen emelkedett.

Az adott viszonyok között egy már ré­
gen s általánosan érzett hiányt lesz pótolandó 
e pénzintézmény, — s azért minden szerénysé­
ge mellett is csak örvendetes jelenségnek tart­
hatni, s következőleg üdvözölnünk kell e kez­
deményezést.

A jó mag tehát el van hintve — hogy 
az hasznosan gyümölcsöző életerős fává izmo­
sodhassák, e vidék lakósainak rokonszenve- 
és részvététől függ. Mi bizunk földbirtokos és 
iparos polgártársaink érettségében és saját ér­
dekeiknek helyes felfogásában, ugyanazért re­
mélnünk lehet, mikép a kezdeményezők e köz- 
czélu fáradozása mindnyájunk szellemi és anya­
gi érdekében gyümölcsléién nem fog maradni.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, márcz. 13.

(S.) Az angol parlament is iskolatör­
vény készítésével foglalkozik jelenben. De eb­
ben is megtartja angol természetét nem igen 
nyúl nagy és radicalis reformokhoz. Diton meg­
támadta a kormány-javaslatot, s hosszasan 
fejtegette annak hiányait. Kikelt főkép az el­
len, hogy az állam a felekezeti oktatást támo­
gatja, s hogy a tjavaslat nem képes elegendő 
tanhatóságot szervezni és a kényszeroktatást 
általáoossá tenni. A mi a közoktatási minisz­
ter álláspontját illeti: ezt körülbelől úgy le­
het jellemezni, hogy szerinte van ugyan a törvény­
javaslatban kivetni való is, mindazonáltal nem 
kell elvetni, hanem átmenetkép elfogadni. S 
úgy is történt. S igy Anglia még egy nehány 
évig várhat a tankényszer és felekezet nélküli 
oktatás liberal institutioira.

A franczia nemzetgyűlés 6-ik ülé­
sében az „Internationale“-! illető törvényja­
vaslat feletti vitából legérdekesb Louis Blanc 
beszéde. Határozottan odanyilatkozott, hogy ő 
soha sem állott összeköttetésben az egylettel 
s most is csak azért kívánja védelmébe venni, 
mert ott akarják a kérdést megoldani, a hol 
nem lehet. Ezután el kezdi a szerecsent fe­
hérre mosni.Lehetetlen, úgymond, hogy a mun­
kások egyesülése bűnösnek tartassék. Tekint­
sünk csak Angliára: ime ott egy Internatio- 
nelehoz hasonló egyesület a „Trode‘ s „Union“ 
hivatalosan elismertetik, az „Internationale“ 
czélja csakis arra irányul, hogy kölcsönös tá­
mogatás által a munkások sorsa javittassék s 
nem hogy csalás, haza és tulajdon ellen sík­
ra száhjanak.

Mind szép volna biz ez. Csakhogy nem 
épen igy van. Hisz nyíltan persze ez a czélja 
az Internationalenak ; igen de titokban bizony­
sára elüt egy kissé, a mint ezt megmutatta

I a „commune“, bizonyítják naponkint az óriási 
sfrikeok, melyeket tudvalevőleg s nemtagadha- 

' tólag az Internationale támogatott és támogat.
A mexicoi forradalom óriás-léptekkel 

halad előre? már nemcsak az ország tetemes 
része van a felkelők kezeiben ; de sőt már 
most maga a főváros is fenyegetve van a fel­
kelők részéről. Ma-holnap tehát arról értesü­
lünk, hogy Juarez ur lefejeztetett s Mexico 
áldott virányain ismét uj respublica vagy va­
lami bíbor dynasta ütötte fel sátorát.

Tizenötödik közlemény.
„a k.-m o n o s t o r i m. k i r. g a z d. tan­
intézetnél felállítandó önkén­
tes tűzoltó egylet részére tör­
tént nagylelkű adakozásokról.

Az igazgatósághoz beküldetett :
Az erdélyi kereskedelmi és hitelbank 50 

frt. Tek. Nagy Domokos ur, Krasznáról 3 frt. 
összeg 53 frt. Tek. Szász Robert ur ivén : tek. 
Szász Robert ur 2 frt. tek. Kabdebó István 
ur 1 frt. Egy névtelen 2 frt. Egy névtelen 
1 frt. összeg 6 frt.

Tizenötödik közlemény összege 59 frt.
Fogadják a nemes adakozók őszinte köszö- 

netünk nyilvánítását.
Kolozsmonostor, 1872. márcz. 10.

Kodolányi Antal. 
Gamauf Vilmos.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 13-án

— A képviselőházban tegnapelőtt 
még mindig a felett folytak a dictiók, hogy 
hány óráig tartsanak az ülések, s még e tárgy­
hoz 15 képviselő kiván szólani, mind a bal­
oldal részéről. A jobboldalról, ez ülésben, csak 
Tóth Vilmos beszélt, fölfejtvéu, hogy a kor­
mány nem vonhatja vissza tjavaslatait, miután 
ez a Parlamentarismus megtagadása lenne mely 
szerint nem a minoritás, hanem a többség szava 
dönt. Mert hát odajutottunk, hogy nálunk még 
az alkotmányosság abc-jét is magyarázgatni 
kell. De azért mi igen érett egy náczió va 
gyünk.

— Lónyay gr. miniszterelnök termeit 
ezentúl vasárnaponként kedélyes összejövetelek­
nek nyitja meg, melyekre meghívások küldet­
tek szét az országgyűlési jobboldal és a deák­
párti sajtó főbb képviselőihez. Az első est e 
hó 10 én igen kellemesen folyt le, noha — ven­
dégek még csak mérsékelt számmal jelenhettek 
meg, miután a meghívók sokakhoz későn ér­
keztek. Az összejövetel fesztelen családias színe­
zetű volt s az időt politikai társalgás és esz­
mecserékkel töltötték el.

— Udvari ebéd. A király udvarmesteri 
hivatalában jelenleg egy névsort állítanak ösz- 
sze, melyből az következtetik, hogy a király­
asszony megérkezése után cercle és egy két ud­
vari ebéd fog tartatni,

— A kedélyes Jókai Mór pedig a 
a Hon vezérczikkében egyenesen a királyra 
appellal, hogy csapja el ezt a minisztériumot, 
mely a törvényhozás többségének akarata sze­
rint kormányoz és szolgálja tanácscsal a ko­
ronát s ültesse a veres karszékekbe, természe­
tesen, a baloldal férfiait. Hogy ez elmélet sze­
rint az absolutismus bármikor a kedveszerint 
való minoritásból alkothatná meg kormányt — 
az a mi dus phantasiáju Jókainkat legkevésb- 
bé sem hozza zavarba. Lehet kölönben, hogy 
a vezérczikk csak nyomdai tévedés folytán 
került a lap élére, eredetileg a tárczában fo­
lyó regénybe volt szánva.

— Fölszolitás. A kolozsvári kir. tör­
vényszék 1872 márczius 5-kéröl 3309—1872 
sz. alatt felszólítást intézvén a kolozsvári ügy­
véd-egylethez az iránt, hogy a hatósága terü­
letén lakó ügyvédek névjegyzékének pontos 
egybeállítása czéljából a Kolozsvárt székelő ok­
leveles ügyvédek névjegyzékét lehető legrövidebb 
idő alatt nevezett tvszékhez terjessze be, ezen­
nel felkéretnek mindazon okleveles gyakorló 
ügyvéd urak, kik említett ügyvédegy letnek nem 
tagjai, hogy ügyvédi okleveleiket alólirt titkár­
nál mielébb bemutatni szíveskedjenek. A ko­
lozsvári ügyvédegyht igazgató-választmánya 
megbízásából. Kolozsvártt márczius 11-én 1872 
Kővári Mihály, titkár.

— Bölöni Mikó Lőrincz, az unitári­
usok főiskolájában rendes tanár, az unitárius 
vallás közönség pénztárnoka, s városi képviselő 
A boldogult földirészeit, a városi intelligentsia 
s a főtanodák ifjúságai részvétele mellett, teg­
nap kisértük örök nyugalomra. A rendkívül né­
pes halotti kiséret némileg tolmácsolta a Köz­
tiszteletet melyben a boldogult városunkban 
állott.—Béke lebegjen porai fölött!

(S.) Temesváry Lajos vendégjátékai­
nak jutalmául tegnap „Sheridán“ Langle 4 
felvonásos szinjátéka került színre. A jutalma­
zott a szerenczés választással jó végbenyomást 
hagyott maga után hátra: a hálás czimszerep-

I ben, mely máskülönben nem igen nyújt sok 
anyagot a hatás-csinálásnak s mélyebb szin- 
müvészi alkotásnak, helyesen kidomborított 
alakot mutatott be. A többi szereplők is, 
mint Szentgyörgyi (Dudbar Commodor) Kö- 
rözsi (Golden), K. Jászai M. (Cardwall her- 
czegnö), Eichner A. (O’ Donner S.) s főkép 
Lenkei jól működtek közre; sőt ez utóbbi 
Paddyból igen élvezhető, jól kivitt comicus 
alakot csinált. A vendéget kiléptekor szívélyes 
taps és egy virágcsokor fogadta a teljes szám­
mal megjelent közönség részéről, melylyel Te- 
mesváryt vendégszereplése alkalmából bizony- 
nyára csak kedves emlék fogja összefűzni. Kí­
vánjuk is, hogy ezúttal ne utoljára lépett le­
gyen föl a legelső magyar színpadra.

— Tegnap, lapunk bezárta után vett 
távirat szerint „Kerkápoly pénzügy ér általános 
viharos tetszés közt mondott beszédben meg­
támadta az ellenzék inparlamentalis eljárását.“ 
Mi részűnkről teljesen meg voltunk győződve 
már régen hogy ez eljárás ugyan csak meg­
támadható és tönkretehető, de az iránt, hogy 
eredménynyel-é ? — ma is nagyon alapos ké­
telyeink vannak. Kerkápoly beszédét különben 
egész terjedelmében közölni fogjuk.

— Hazafias adomány. Ghyczy Ignácz 
Tata város néhai képviselőjének örökösei, az 
elhunytnak 20,0'0 kötetből álló nagybecsű 
könyvtárát aképviselőházkönyv­
tárának ajándékozták. Az adó 
mánylevelet a mai ülésben jelentette be Som- 
sich Pál elnök, az adományozók csak azt ké­
rik, kogy minden kötetre rá legyen nyomva 
Ghyczy Ignácz neve, hogy igy atyjuknak em­
léke megőriztessék, a képviselőház jegyzőköny­
vileg fejezte ki köszönetét az adományért.

— Pesten, az országúton a Kunewalder- 
féle ház helyére építendő országos műegyetem­
re nézve a közoktatásügyminister több műépí­
tészt hivott fel terv ek készítésére, hogy azok 
mielőbb bírálat alá vétet hessenek.

— Vandalismus. Pesten nemcsak a nyil­
vános helyeken való növényzetet nem kímé­
lik hanem még a vasból készült rácsozatokat, 
ékítményeket sem. így a legutóbbi időben kü­
lönös kedve telik bizonyos embereknek az egye­
temi templom rácsozatára illesztett hollók szá­
jából kiszakítani a vasból öntött zsemlyéket.

— Egyházi zene. Husvét első napján 
a budai vártemplomban Mozart egyik miséje 
fog elöadatni.

— Az észak-keleti vasútvonal szath- 
már-szigeti része mind inkább épül, miutáa az 
akadályok, melyek feltartoztatták, jobbadán el­
enyésztek.

— A dunai gőzösök Pesten már több 
napja elkezdték pályafutásukat és azóta foly­
tonosan működnek. A hajók fedelei, kabinjai 
óránként megtelnek mulató utasokkal, kik a 
bombatérig, vagy Ó-Budáig az üde tavasz él­
vezetből hajózgatnak,

— A pesti nemzeti szinház igazgatósá 
gát gr. Lónyai ministerelnök értesítette, hogy 
januártól kezdve a szinház évenkint huszonnégy 
ezer írttal fog több segélypénzt kapni, mint 
eddig kapott. Eddig hatvanezer frt volt, most 
nyolczvannégy ezer lesz.

— Antonelli, ki eddig a pápának Ró 
mából való elutazása ellen volt, most e néze­
tét megváltoztatá.

A walesi herczeg és neje két napra Pá­
risba érkeztek.

— A düsseldorfi mükiállitáson Mun- 
kácsynak is van képe : koldus gyermek, ki egy 
bádog darabon dobol ; de e kép nem sikerült, 
a fehér és fekete színek igen túlnyomók benne.

— Tiizkronika. Alig ment el a hó, 
már is sűrűn mutatkoznak a vidéken minden 
felé az égési esetek.Nem múlik el nap, melyen 
efféle esteket ne jelentenének lapunknak. Az 
utóbbi pár nap ala.t égések voltak, Segesvár, 
Kőfarka, Magyaró, N. Csűr, Vásárhely, Hévíz 
(pár hét alatt másodízben) Orsóvá, Héjjatfal- 
va, Galambfalva, Sz. Ábrahám, Szt.-Miklós, 
Zágra Szépkert, Kőfalu, Vadkert, Újfalu, Rá- 
kes, Araszi, Nagyfalu, Oroszbükk, Kelemenfa­
lu stb Hosszú sora a szerencsétlenségeknek; 
némi vigasztalásul szolgál, hogy a nép mind­
inkább átlátva a biztosítás áldásos voltát, azt 
sűrűn veszi igénybe. A biztosításnak a nép 
közt is általános terjesztésében legnagyobb‘ér­
dem tagadhatatlanul a „Victoriát“ illeti, mely­
nek nevét minden felülről említeni halljuk.

— Zavarok Montenegro határán. Több 
lap hireszteli, hogy a montenegrói határon tö­
rök csapat mozgalmak történnek. E hirek, m int 
a P. N. értesül, teljesen alaptalanok s egyál­
talában mindaz valótlan, a mit a porta és Mon­
tenegro közötti barátságos viszony megzavará­
sáról újabban állítanak.

— A bécsi birodalmi gyűlés alsóháza 
szombati ülésében befejezte a költségvetés tár­
gyalását. Az 1872-ikiállami kiadásokat 
253,674,207 írtban állapította meg.

— Slagintveit Róbert n. szebeni felol­
vasásáról az ottani lapok nagy elismeréssel 
szólanak. Hozzánk e hó második felében érkezik.

— A kalotaszegi takarékpénztár ala­
pitóit a m. k. keresk. minisztériumtól leérkezett 

alapszabályokban teendő módosítások tárgya­
lása végett f. hó 17-ére d. u. 3 órára a b.- 
hunyadi casino termébe tisztelettel meghív­
ja Gyarmati Zsigmond id. elnök.

SCttZUAZOASÁCf
A gy.-ielléfvári piacz árai márt, 9. 1 

auszt. mérő tisztabuza 6 ft 20 kr. rozs 3 ft 
— k. elegybúza 4 ft — k. zab 1 ft 60 kr. Szé 
na 2ft. — k. Egy öl fa 36 hüv. hosszú 10 frt — 
kr. Marhahús fontja 20 kr. Konyhaliszt 12 
kr. Borsó mérője 4 ft 16 kr., lencse 20 k. 
20 kr, paszuly - ft 20 kr.

A szamosujvár! piacz árai márt. 11. 
auszt. mérő Búza 5 ft 80 kr., elegybúza 
4 ft 10 k. rozs 3 ft 90 kr. kukoricza — ft 
— kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 15 ft — kr.

A deézsi piacz árai márcz. 5. 1.
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 60 kr. 
elegybúza 5 ft 40 kr., rozs 4 ft 40 kr., tö­
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 40 kr, széna 
mázsája 2 ft 40 kr. Egy Ő1 fa 36 hüv. hosz- 
szu 10 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony­
haliszt 9 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 20 
kr. paszuly 26 kr. ■

A m.-vásárhelyi piacz árai márt. 7-ről. 
alsó auszt mérője. Tisztabuza 5 ft. 35 kr. 
ozs 3 ft 40 kr. Elegybúza 3 ft 60 kr. Zab 

1 ft 60 kr. Széna kötve 1 ft 90 kr. Egy 
öl fa 36 hüv. hosszú 12 ft — kr. Egy font 
faggyugyertya 40 k. Marhahús fontja 18 kr. 
Konyhaliszt—ft 12 kr. Lencse kupája 20 kr 
Paszuly kupája 16 kr. Burgonya, mérője 2 fr 
— kr. Disznózsír fontja 70 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Márt. 11-én 5*/.  Métalliques 100 fr 64.90 

Kamat—. —. 5*/»  Nemzeti kölcsön 100 frt. 
7160 1860. Kölcsön 103.75. Bankrészvény 
847. — Hitelintézeti részvények 346.—. 
London 10 ft. st. 11135. Ezüst 109.50 
Cs. kir. arany 5.27 Napoleondor 8.90

*j E rovat alatt közlőitekért csupán a sajtóható­
ság irányában vállal felelősséget a Szerk.

Úrbéri kötvények : Magyarországi 81.-. 
Temesi 78.25. Erdélyi 77.50. Horváthorizági

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Felelet Lakatos Rjbertnek.

A „Hon“ esti kiadás 32-ik számában — 
a városi képviselet több rendbeli kérése követ­
keztében az erdélyi méltoságos törvényes kir. 
táblai elnök ur ajánlatára a főméltóságu m. 
kir. igaz ágügyminiszter ur által, sok törvény­
telen tetteiért, e közönség nagy örömére, tör­
vényszéki elnöki hivatalától elmozdított Laka­
tos Sándor N.-Enyeden tanuló fia — Lakatos 
Róberttól egy a magas kormányt, s bizalmun­
kat teljesen biró királybírónk Szőcs Sándort, 
valamint képviseleti testületünket lealázó czikk 
jelenvén meg, mi nem érezzük magunkat hi­
vatva egy fanatikus ifjúval hírlapi polémiába 
bocsátkozni, de kifejezni óhajtjuk ez alkalom­
mal is hálás köszönetünket a nagyméltóságu 
m. kir igazságügy minister ur előtt, miszerint 
kegyeskedett közönségünket e teljes mértékben 
demoralisalva lévő embertől megmenteni, kije­
lentvén egyszersmind, hogy alulirt képviseleti 
testület az érintett czikk könnyelmű Íróján tör­
vényes utón fog magának megsértett becsü­
lete érdekében eleget venni.

Vízakna város képviseleti testületének 
1872 Mártius hó 4-én tartott közgyűléséből.

A képviseleti testület felhatalmazásából. 
Kováts Sándor Pávai József 

h.-elnök h.-jegyző
Torna Duma 

képviselő.

Biasini gyorskocsi menetrendje
1872. január 1-től:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr.- 
Deésig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
napo ta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közből es 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczről Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 6 óra és délutáni 6 órakor; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
tnaésgérkeükz után jönnek Kolozsvárra-
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(100) i2“3)
Előlegei liiï’cIetiiTcny.

Czetz J. és Társa 
nöl- és férfidivat Bazárjuk 
Kolozsvártt, középutcza FOLLY-h;íznál.

tisztelettel tudatják a nagy érdemű helybeli és vidéki vásárlóikkal, hogy a
húsvéti finnéi» hetében

meg fognak érkezni jó Ízléssel válogatott, a tavaszi idényre szükséges 
női legújabb divata selyem, bársony és posztó 

séta felöltök, 
Tavaszi e® nyári napernyők.

Berlini séta kendék,
Színes fekete és szőr köntös kelmék, divatos női-topánok, 

Igen finum női" és férfi kesztyűk, 
Kiházasitáshoz szükséges vásznak, asztal neműek, 

ágyteritékek, selyem és Cazsmir paplanyok.

(101) (2-3)

Bérbe adó
Kolozsvártt f. év márezius-iaó 33- 
kán délelőtt 1® órakor közár­
verezés útján a 274 szám alatti Orbán 

János által birt 
lábashá z, 

folyó év ápril 24-től 1873 ápril 24-ig. 
A feltételek láthatók görbe-szappanutcza 
227 szám alatt Vizi Endre házánál.

(102) (2—3)
Van két rendbeli gyümölcsös­

kert, egyik a Házsongárdban , a másik 
Békásban szabadkézből eladandó. To­
vábbá: kerestetik két szoba egy 
bizonyos összeg kamatjában. Úgy szintén 
eladó 5—6 éves körtvély és alma olto- 
ványok találtatnak. Ezek iránt bővebb fel­
világosítást Jerzsabek József üvegkeres­
kedésében lehet nyerni.

Legújabban megjelentek
és Stein János könyvkereskedésében kapható:

Elméleti és gyakorlati
ROMÁN NYELVTAN.

Ahn-Ollendorff tanmódszere tekintetbe vételével. Irta KOZMA ENDRE. 
Ára fűzve' 1 frt 30 kr.

Elemi vallástan
egyszerű kérdések és feleletekben.

A reformált elemi és népiskolák 
használatára készité PÁNCZÉL FERENCZ, kendi-lónai ev. ref. lelkész. 

Ára kemény kötésben 20 kr.
BUZOGÁNY ÁROX.

A föld egyes népeinek s országainak ismertetése.
Brassai Sámuel természeti földiratának második, vagy polgári része.

2. javított kiadás. 8-rét......................................60 kr.
kötve ...................................................................... 70 kr.

Községi faiskola.
Alapvonalok a gyfimölcstenyésztésre.

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Kocsi Karoly, a kolozsvári 
ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.) 
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ára 1 frt 5® kr.

ÖNŰGYWD
vagy is gyakorlati útmutatás 

mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 
beadványok szerkesztésére 

a legújabb törvények alapján, 
különös tekintettel a királyi Iriróság’ok 

szervezetére « 
245 iromány-példával felvilágositva 

birák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára.
Irta Knorr Alajos, Pest 1872. Ára 2 frt 80 kr.

Egyházi beszédek.
Irta s elmondta Filó Ijajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára 1 frt 50 kr.

Panoráma.
Irta Székely!! Tiborcz. Ára 35 kr.

Honismeret.
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben.

Néptanodák számára irta UJassi Farkas. 
Ára kemény kötésben 40 kr.

Vörösmarty munkái.
Uj jutányos kiadás. Hat kötet. ® frt.

A boldogság titka.
Regény. Irta Feydeau E. Francziából ford. Mártonffy Fr. 3 kötet. 3 frt.

Törvénytndományi 
mi iszot ' r, 

közre bocsátja a magy. tudós társaság.
2-dik tetemesen bővített kiadás.

Ära 3 írt.
Haller Károly, Dr.| 

A váltóeljárás 
a maros-vásárhelyi k. tábla területén jelenleg érvényes alakjában, n. 8-rét.

(VII. 60 1.) 40 kr.
Haller Károly, Hilibi.

Az általános polgári törvénykönyv, 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legújabb időig megjelent és még 
hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágosító és utasító jegyzetekkel ellátva, 

n. 8-rét (816 1.) Ára 6 frt. Vászonkötésben 6 frt 80 kr.

Erdély nagyfejedelemségben érvényben lévő 
pères és perenkivüli eljárásra 

vonatkozó szükségesb rendeletek gyűjteménye. 8-rét (216 1.) 1 frt 60 kr.

Groisz Gusztáv, jogtudor, stb.
Magyar polgári törvénykezési rendtartás.

(1868: LIV. törvényczikk.) Felvilágosító és utasító jegyzetekkel, n. 8-rét (662 1.
5 frt. Vászon kötésben 5 frt 75 kr.

r
STEIN JÁNOS

Kolozsvártt
ajánlja az ev. ref. főtánoda, általa már

számos éveken át kezelt

könyv- és könyomcláját.
A könyvnyomda helyisége az utóbbi időben megnagyobbittatott és leg­

újabban is egy új gyorssajtóval gazdagodott, úgy hogy jelenleg már három 
gyors- és egy kézi-sajtó s egy simitó-gép van működésben.

Számos és gyakorlott szedőimnek az uj és mostan divó csinos be­
tűknek halmazai állnak rendelkezésükre.

Kőnyomdámban is ügyes, szakértő kőimúsző s rajzoló és 
két, sajtó a szükséges személyzettel foglalkoznak.

Évtizedek óta e téren működve sikerült minden a nyomdai munkák kiállításá­
hoz szükségelt anyagoknak legjobb és legolcsóbb forrásait fedeznem fel.

Az itt elmondottak képezik azon tényezőket, melyek lehetővé teszik, 
hogy minden

könyv- és kőnyomdai munkát
a legrövidebb idő alatt, a legizlésteljesebben s oly jutá­
nyos árban vagyok képes kiállítani, hogy e téren bátran kiállom a versenyt 
bármely hazai könyv- és könyomdával.

Elvállalok mindennemű és nyelvű könyvek, bármiféle rovatos ívek, körleve­
lek, árjegyzékek, számlák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, meghivó- 
jegyek, tánezrendek, gyógyszertári jelzetek, bor-, rozsolis- és más vignetek, 
újévi és más alkalmi üdvözletek, baromutlevclek, vásárezédulák, hirdetmé­
nyek, bármi nagyságú falragaszok, szóval minden e szakba vágó munkák ízletes 
kiállítását.

Bátor vagyok pedig különösen a kir. törvényszékek, me­
gyei- s városi hatóságok és a községi elöljáróságok fi­
gyelmét arra felhívni, hogy a hivatali szükségletekre megkivántató nyom­
tatványok gyors kiállítására s legolcsóbb árszámitására különös súlyt fektetek.

Elöleges költségvetéssel is készséggel szolgálok a gyakrabban előfordulók min­
tázatainak birtokában lévén,

W”- Az uj „polgári törvénykezési rendtartásiban és a Kolozsmegye 
gyalul egyesbirája által a község elöljáróságok részére kiadott „wtasitás“- 
ban előforduló magyai*  akár román szövegű nyomtatványokból — melyekből kész­
letet tartok^—külön kis menynyiségben Jíomcz számra is jutányos árban szolgál­
hatok. Az „utasítás“ban előforduló mintáknál világosan kiteendő: magyar vagy 
román szövegű nyomtatvány szükséges-e?

Egyidejűleg bátorságot veszek magamnak könyvkereskedésemet 
(bel középutcza 456 szám) és papirkereskedésemet is (főtér Í2 szám, 
a tanácsház tőszomszédságában) emlékezetbe hozni.

Kolozsvártt, 1872, Január 1-jén. Kész szolgájok :
STEIN .JÁNOS.

(9—*)  könyvárus, könyv- és könyomdász s papirkereskedö.(434)

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


